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X PETUOHAJIEH HATIIPEBAP I10 MATEMATHUKA
3A YYHEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHE

3ajaunTe W pelIeHrjaTa ce CKEHUPaHU OJ1 KHUTaTa
Pernonanau HaTnpeBapu o MatemaTrka 83-95
IToaroreena on bopuBoe MuaguHOBUK

V onpgenenne

1. Hexa AuBuC={l, 2,3,4,5, 6}, AnNBNC={l, 4}, B\C={2, 5, 6} u C\A=J. Onpenn
ro MHOXecTBoTo C.

2. Hanpraj ABa Halope[QHM arTH M KOHCTPYHMpaj ' HHBHMTe cumerpand. Konky
CTENEHH H3HECYBa aronoT Mel'y cumerpanure? O6jacHH.

3. IIpoussopoT Ha gBa 6poja e 1325. AKO eflcH Ol MHOXHTEJIMTE Ce 3TOJIEMH 3a 5,
a IPYTHOT He ce MEHYBa, Toraml ce Ao6uBa Kako HOB npoussoll 1590. IlpecMeraj ru

MHOKHTEJIMTE Ha TOj IIPOM3BOA.

4. Bo pamHokpak TpHaroiauuk ABC (E = E) KPakoT A e NpOJOJKEH NIpEKY Te-
MmeTo A po ToukaTa D, Taka wTo nepumeTapot Ha AABD e 16 cm. Ilpecmeraj ja ocHo-
BaTa Ha AABC, ako nepumeTapoT Ha ABCD e 29 cm.

V oamencume

1. On AnBNC={1, 4) crexysa mexa |, 4€A, |, 4eB u |. 4eC
. v . . . On B\C--{2, §, 6} cneaysa
ncxaZ.S.GGBII3.6¢C.AxoeAuBuC-(l.2.3,4.5.6 , Toram C={ 1, 4 C=
C\A%@, crcaysa mexa C=(1, 3, 4). } (141 W C=i1,3,4). mo

2. Bunejkn arnmre ce nanopepa, /’
CleIH HEBHROT 36mp ¢ 1800, T.e. a+=1800. p /!
~ =, 7’
1 2 B Iso° o ‘\\ 2 "
—+—= =90°, aronor nowmery B e, 4
32 3 LG
CHMCTPRNNTE ¢ mpas.

3. Hexa ce Tac 6poess a m b, Toranr:
ab=1325; (a+5)b=1590;  ab+5b=1590; 132%+Sb=1 590;
5b=1590-1325=265, oTTyxa cnegyBa b=53, a a=23

4. Axo e x npogonXeHNeTO Ha Kpa-
xoT, a y=BD, Toram:
LBCcp=at+btx+y229, a

LBAD=b+x+y=16 on xage nobumame :
#=29-16=13 cm.
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V1 oppeneune

1. Bo TpH kauTk uMa BKynHO 87 kg Mep. AKo off IIpBaTa KaHTa e poJageHo ; on

1 1
BTOpaTa ; H O] TpeTaTa 5 Ol MEOOT, TOraul BO CEKOJa KaHTa Ke ocTaHe HCTO KO-

JTHYECTBO MEN. ITo KOJIKY KHJIOTpaMH M€l HMAJIO BO cexoja KaHTa Ha [o4YeToKoT?

2. Haupraj nBa HalmOpegHH aria ¥ KOHCTPYMpaj M HHUBHHTe cuMeTpaiH. [Jokaxu
[eKa CUMETpAaJIMTE Ha THE arjiM ce 3a¢MHO HOpMaJHH.

3. Hekoj 6poj e genus co 37 u ce Haora nomerfy 400 u 500. I[Ipu penemwe Ha TOj 6poj
co 4, 5, 6 ce gobusa ocrarok 1. Koj e Toj 6poj?

4. Bo tanoarones TpuaroyiHuk ABC, co Tan aros Bo TeMeTO A H aroj IIpH TEMETO
B epguakor Ha 30°, moBneyeHa e Hopmana Ha trpaHata AB Bo Toukara A, koja
crpanaTa BC ja ceue Bo ToukaTta D. IIpecMeTaj ja momkuHaTa Ha oTceukata BD, ako

AD=3cm.
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Vi oppencume
Lnonponmwmnonpnnuzm 13X Menneee G -amsnini »
3 LT ik
OocTaHase —, BO BTOPATa OCTaHane —, 12X igeeen goeensyi
4 3 ——a— o
1
amrperan;ounem.()cnmmnmqmoc o = x

mefy cefe eHaKBH B fa TH o3naynMe co X. IIpogapeHHoT Mejl OX NpBaTa KaHTa ¢ — Of X, Off
3

1
BTOpaTa — Ol X, 4 Of TPCTaTA X, NNa HMaMCc:
2

1 1
X+—=X+X+—Xx+2x=87; x=18kg
Bo npsaTa KaHTa BMano 24 kg, 8o BTopaTa 27 H BO TpeTaTa KalTa 36 kg Men.
2. Buns V nu. VL3,

3. EnuncTReHRTE GpOEBR IITO ce RemmBE co 37 | ce HaofaaT nomefy 400 m 500 ce: 407, 444,
481, Camo Gpojor 481 ro 3ajoBonysa 6apaeTo, 3HaUR TOj ¢ GaparmoT 6poj.

4. Tpuaronnukor ABD e npapoaronenco &t "¢ . . i
aron npu TeMeTo D egHakos Ha 60°. AKo ja
npecnuKaMe TouKaTa D cHMeTPHYHO BO OHOC
Ha AB o D} Toram AD|DB e pamHocTpal B AB
¢ BACHHA Ha TpHaromHEKoT. Cnopen Toa AD e
NONOBHHA OJf CTPaRaTa Ha TpraromwEkoT DDB,

Te. BD=2AD=2-3=6cm.
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Vil oapenenne

1. Bo paMHOKpak Tpame3, Bo KOj BHCHHaTa M CpefHaTa JNHHHMja ce €efHaKBH,
BOHIIaHA € KpyXHuna. Onpeneny ja ODKHHATA HA Taa KPYXHHUIA aKo MEpHMETapoT
Ha Tpamnes3oT € 28 cm.

2. Bo pom6 AbCD, 2A=60°. Co meHTap BO MpeceKoT Ha JHjaroHajnTe KOH-
CTpyHpaHa € KpyxHuua k koja MHHyBa HH3 TemumbaTa B u D. JlokaXu fieKa KpYXHH-
nara k ru npenonoByBa cTpaHHTe Ha poMGOT.

3. Camxo ja HCOYWITHA TONKaTa Of HeKOja BHCHHa cnoGoiuo fa nafa. Iocne nafa-

1
BETO, Taa OTCKOKHAJa —3- ol BUCHHaTa oOf Koja nagHana. [Tocne BTopoTro nafame oT-

1
CKOKHaJa ; O]l IPETXOAHaTa BHCHHA IITO € 3a 1 MeTap noMaiky off pBOTO OTCKOK-

HyBame. Oj koja BucuHa ja BemywThn Caluko Tonkara?

4. Bo enen Tpunudpen 6poj npsuTe ABe WHGpPH ce €IHAKBH, TPETaTa € 5. AKO TOj
6poj ce noenH co Hekoj enHouudpen 6poj ce noGusa ocrarok 8. Koj e Toj 6poj?
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YN opaenenne

l. Bnacjkn Tpanesor ¢ TaWreHTCH, HMaMe -
AM = AP, BM = BQ, CcQ= =CN u DN =DP. D eexC
On | TYKa ClIeAYBa AcKa 2AD=AB+DC.a P

L=AB+ DC + 2AD, r.e. L=2(AB + DC). AA
iy A B
M

AB+DC

CpenxaTa THHH)a Ha Tpane3loT e m = —2— T.C.

— 1

AB+DC =2m; L=4m, a m=—L=7 cm. BucunaTa Ha Tpane3oT ¢ AHjaMETAP Ha KPYXHHNATA. BH-
4

pejku h=m, cnenysa neka r=3,5 cm; L=27r=21,98 c¢m.

. 2. ATOnoT BO TeMeTO A € 60°, 3Haun
AABD e pamrocTpan. Aronor BMD ¢ npas
{cnopepn TanecosaTa Teopema), MB ¢ Bucu-
HaTa Ha PaMHOCTP4HHOT TPHATOMHEK, T.¢.
AM = MD.

CnnuHO ce AOKaXYBa H 3a OCTAHATHTE TOYKH.

3. Hexa BucunaTa e x MeTpu. [To npBoTO Nnafame ToNKaTa OTCKOKHANA 33 — X, & MOCHE
3

1 1 1 1 1
BTOPOTO 34 — Off —X, T. —=X.=> —=X-=—Xx=1];

3 3 9 3 9
OTTYKa Xx=4,5 MeTpH.

4. Bunejku ocTaToKOT € 8, enNouRgppeRHOT
Renuten ke Gage 9. Cnopen Toa:
x5 = 9’k+8 xefl, 2,3, ...9} keN;
100x+10x+5 -9k+8
110x = 9k+3;
9k = 110x-3 A
Co zamenyBatee Ha x co 1, 2, 3, ... 9, ce nobuBa feka PABEHCTBOTO € 3a[OBOJIEHO CAMO 33
x=6. Cnopep Toa Gaparnor 6poj e 665.
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VIIl oanenenme

1. Bo3or mneron so TyHen 3a 15 cexynuu. Jlo u3erysaweTO OR TYHENOT Ha
IOCIIEHAOT BAroH Off BO3OT NOMHUHane ywrre 30 cexyniu. KoKy e Roiar Bo3oT H co
KONKa-Ba Gp3KHa ce ABHXKeN aKo TYHeNnoT GHn foar 300 MeTpH?

2. Kpyxusnara k, ja ARonmpa KpyxkHmmara Kk, Bo TOuYKaTa A OjBHaTpe.
NnjameTapor Ha k, e eiHaKoB Ha pajHycoT Ha k,. Hu3 Toukara A nosneyena e npasa

p kojamrTo K, ja ceve Bo B, a k, Bo ToukaTa C. [lokaxu nexa AB=BC.

3. Bo npasoaroneH Tpuaronank ABC xunoreHy3aTta AB=4 cmu £B=22°30' [la ce
npecMeTa IJICIUTHHATA Ha TpHaronaukor ABC.

4. Nanena e ¢yHknujaTa y=mx-(3m+4) Kajie WITO M € pellicHHe Ha paBEHKaTa

m+l, Zm-3 m—~r£1_—2 [pecmeTaj ja WIOIITHHATA HA TPHarolHHKOT obpa3y-
5 15 6

BaH Off KOOpP{MHATHATE OCKH H rpadHKOT Ha YHKLHjaTa Y.

VIII oxpenenne

1. Bapu VI p.u. VIII2

2. Co nosp3yrame Ba O3 coBa Deo C,
Kane wrro AD e pujaMeTap Ha k3, ce no6usa-
aT [[Ba NPABOArO/IHA TpHaroNHuKa: AO9B u
ADC, XoH ce cTHYHE. (ZA € 3aeTHIYKH,
ZABO=£ACD=900),

One CNHYHOCTa HA TPHATOIHHIMTE AMaMe!

AD AC
—— = —. Bagejkn AD = 2.‘»\02 cnenyBa
A02 AB
nexa AC = 2AB, T.e. AB= BC. B

3. Hexa ABCD e cameTpHuen a AABC 8o

onnoc Ha BC n sexa DD LAC. TpraroaunkoT k
BDD e pamHokpak npasoaronel {£LB=2D=459),
Buaejkn BD = AB =4 cm, cnefypa neka

__ __ Bz D,
H0; = D0 = =22, et
e A C D
1 | AB-DD, 1 4-2/2
PAABC==PAADB=— : =242 cm2.
2 2 2 2 2
4. Tlpso ke ja pemEMe paBeHKaTa, €0 Toa Ke Tr0 ONpEfleNHME  m.
m+1 2m-3 m-2
+ +l=m-—— & 6m+6+dm-6+30=30m-Sm+10 < 15m=20, T.e. pemECHHETO Ha
5 15 6

4 4
paBeHKaTa m = —, a QyHKuEjaTa e: y=—x - 8. [IpeceynuTe TOYKH CO KOOPEHATHHTE OCKH CE:
3 3

— —
A(6, 0) 1 B(0, -8) 1 nIOWITHHATA Ha TPHATOIHUKOT €: P<—O0A -OB = 24 ed2.
2




